
XV. évfolyam 3S. szám. CENZÚRÁT. 1935. szeptember 7.

EIOUmUií iraki
Sj'íii ívre 150.— L„ félívr® 86.— 1. 

KfiKöldra egén ívr® 250. i— G.
Egyei »im Ara 4.— L.

FŐSZERKESZTŐ; 
GYALLAY DOMOKOS

Sxerkentíiéf él MaUhWatall 
CLUJ,

Strada Báron L. Pop 6. adtai. 
Megjelenik mladea iwiakata.

Cöo I01SÉÍ ClCÍÍBCH.
Akik azt hangoztatják, hogy a falut tanul

mányozni kell, nagy igazságot pártolnak, mert 
különösen szükebb hazánknak, Erdélynek való
ban majd minden vidéke, minden falva más és 

nagyobb feladat előtt áll, mint bárhol, mert sok
féle a gond s a baj, sokféle ezeknek az eredete, 
mint ahogy sokféle a vidék s annak magyarsága.

A Some?-megyei Sic község sízép számú ma-

Sic latkepe.

■aás, érdekesebbnél, érdekesebb tanulsággal szol
iái. Nem lehet egyetlen falu megismerése után 
abban megnyugodni, hogy most már az erdélyi 
falu kérdéseivel, gondjaival tisztában vagyunk. 
kz a törekvés tehát, mely arra irányul, hogy a 
Magyar népet s annak gondjait, bajait megis- 
Blcde s ezeken segíteni igyekezzék, Erdélyben 

gyarságávaí találkoztunk a közelmúltban. Az al
kalom erre úgy adódott, hogy a község magyar
sága nagy ünnepséget rendezett, melyre minket 
is meghívott A nagy ünnepi istentisztelet és a 
helybeli lakóssággal folytatott beszélgetések so
rán feltárult előttünk e nagyszámú magyar köz
ségnek múltja, és élete.
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Ünneplő férfiak csoportja a református templom.előtt.

Az ünnepséget Sic község mindén, évben meg
rendezi s azon a múltra emlékezik. Hálaadó ün
nepség ez tulajdonképpen, annak emlékére, hogy 
a község az 1717 évi tatárdulás s az öldöklések, 
rablások, majd később a járványok pusztítása 
ellenére újra talpra tudott állni. Virágzott, gaz
dagodott, mert hiszen már azelőtt város volt a 
neve s igen jelentős szerepet vitt sóbányái s. fej
lett ipara következtében.

Vigasztalás, bizalomforrás ez az évről-évre 
megismétlődő ünnepség Sic község számára, mi
vel azt bizonyítja, hogy nincs olyan baj, veszte
ség, amit kitartó, szorgalmas munkával, összefo- 

' gással ne lehetne helyrehozni.
Ez örvendetes megállapításunk mellett azon

ban ^aggodalommal töltenek el azok a tapasztala
tok, melyeket e szorgalmas, takaros nép belső 
életéről szereztünk. Egy évtizeden belől Sic ma
gyarságát nagy anyagi károsodások érték, úgy, 
hogy e tekintetben helyzete és állapota nagyon 
zavaros és bonyolult. Sok ártalmas külső ember 
is hozzájárult e bajok előidézéséhez, de a beszél - 

1935. szeptember l.

getések során úgy vettük észre, hogy ezek a ba
jok részben kisebbek, részben elkerülhetők lettek 
volna, ha a község a nagy magyar kötelességet: 
og összetartást, a közért való önzetlen munkát 
megvalósította volna, ügy hallottuk, éppen a nép 
szájából, hogy a küzdelmes évek során a jelent
kező nehézségekkel szemben a falu nem mindig 
egységesen lépett fel. Voltak olyanok, akik csak 
a magukét védték s a közzel szemben közönyösek 
maradtak, ami a kisebbségi életben már magá
ban véve káros cselekedet, — de voltak olyanok 
is, akik a közösség kárára ármánykodtak, híze
legtek, hogy ebből a maguk számára előnyt sze
rezzenek, ha a köz meg is rövidül. S ami a lég- 
szomorúbb, úgy értesülünk, hogy a Sic-i szóki
mondó ember ugyan ügyeljen, hogy hol mit 
mond, mert leskelődők, árulkodó emberek ugyan 
sokan vannak éppen az ők soraiban. . Az ilyen 
viselkedés bizony a legsúlyosabb elbírálást ér
demli meg;, amire még az sem mentség, hogy ne
héz időkben gyengül a jellem. Nem mentség « 
különösen Sic-község számára, mely minden év 
augusztusában megismétlődő ünnepségén éppen 
azokat az őseit tiszteli, akik a tatárjárás, foszto
gatásai, a pestis pusztításai ellenére meg tudták 
menteni „Szék városát“, mely gyakran a pusz
tulás szélén állott, nagy nyomorúságban volt, de 
egy volt az akarat, a nemes törekvés s ezt nagy 
jellemű, igaz magyar emberek, az akkori „taná
csos urak“ szolgálták.

Ezeket a bajokat annak idején inagukra 
hagyva orvosolták. A mostani bajok megoldásá
nál remény van arra, hogy hozzáértő emberek 
nyújtanak majd segítséget. Bár ez azzal járna, 
hogy az utóbb eltelt évek szomorú tapasztalatai
ból okulva és a kívülről mutatkozó segítő törek
véseket látva egymásra találjon a község minden 
lakója- Amint nincs ma különbség közöttük a 
nemes, egyszerű öltözködésben, legyen lélekben, 
akaratban, jellemességben is teijes az egymásra- 
találás.

Gyallay-Pap Zsigmond

A Sallai család Sic-en.
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Olyan tervről olvastunk rövid híradást 
iőzelebbröl, amely ha megvalósul, átalakító 
jatást fog gyakorolni kisebbségi életünk me
ntére. A terv megvalósulása esetén ugyanis 
íz egyház szervezete alkalmasabbá válik ar- 
a, hogy a magyar néptömegek sorsát helyes 
irányban vezesse az erkölcsi útmutatás mel- 
ett az élet egyéb nehéz feladataiban.

Az említett híradás szerint Makkai püs
pök kezdeményezése alapján a református lel
készek kiképzése nagy mértékben át fog ala
kulni. A gyakorlat ugyanis bebizonyította, 
togy á román államban való elhelyezkedé- 
iink más -küzdelmeket ró a lelkészre, mint 
milyenekkel annak a háború előtt kellett 
agbirkóznia. Itt van tehát az ideje, hogy a 
lelkészek megkapják az uj viszonyoknak meg
felelő előkészítést.

Makkai püspök nagyjelentőségű terve 
szerint a theológiai oktatás ideje egy évvel 
meghosszabbodik, vagyis négy évről öt évre 
emelkedik. Valójában nem is meghosszabbo- 
M van szó, hanem helyesebb beosztásról, 
klmost érvényben levő tanterv szerint a pap
nőitek a négy év után még egy évet segédlet
éi! szolgálatban töltenek, de — a tapaszta 
tó szerint — csak abban az esetben fejleszt
őik tovább képzettségüket, ha ezt az ötödik 

szerencsés elhelyezkedéssel kiváló pap
Itt tölthetik.
Az uj terv ennek az ötödik esztendőnek a 

lyimölcsöztetését nem szolgáltatná ki a vé- 
’lennek, hanem tervszerű, rendszeres to- 
Abképzéssel biztosítaná. Hír szerint ugyan 
- ö egyházkerület az ötödik évfolyam hall

gatóit együttesen az Aiud-i Bethlen kollé
giumban helyezné el. Itt ugyanis kitűnő al
kalom nyílnék arra, hogy a pap jelöltek az el
méleti tudás mellé azokat a gyakorlati isme
reteket is megszerezzék, amelyekre papi szol
gálatuk alatt múlhatatlanul szükségük van, 
tehát a papjelöltek az igehirdetés tudományát 
a nevelés és oktatás ismereteivel is kiegészít
hetnék. De most indul meg a gazdasági iskola 
is, amely kitűnő alkalmat szolgáltathat a nép
műveltség gazdasági részének megismerésére, 
S nem utolsó sorban bir jelentőséggel az a 
körülmény, hogy a Hangya-Központ is ott 
van a Bethlen-kollégium székhelyén, tehát 
kedvet és irányítást adhat a fiatal pap szö
vetkezeti munkásságának.

Még egy kitűnő célkitűzése van Makkai 
püspök tervezetének. Általános baja falusi 
népünk életének, hogy papjától nem minden 
helyen tud kellő útbaigazítást kapni az állami 
törvényekről. Az uj tervezet ezt a bajt is or
vosolná, mert a papjelöltek az ötödik év alatt 
jogi ismereteket is fognak szerezni. Amint 
hogy azokat az ismereteket is meg fogják ta
nulni, amelyekkel népünknek egészségügyi 
kérdésekben hasznos tanácsadói lehetnek.

Mi, akik a kezdeményezéseket — hivatá
sunknak megfelelően — elsősorban a falusi 
nép érdekei szerint bíráljuk el, a legnagyobb 
örömmel fogadjuk a református egyházkerü
let korszakjavitó lépését és bízvást reméljük, 
hogy többi egyházaink is magukévá teszik és 
a maguk lehetőségei között megvalósítják a 
tervezetben levő kitűnő gondolatokat.

Abesszínia értéke. Még egy 
-hány nap s ki fog derülni, 
Sy a világ nyugalmának lég- 
:,b őre: a Népszövetség képes 

a békét megmenteni. Azt 
j-két, amelynek fennmaradá- 

í függ esetleg az egész fehér 
‘ jövendő sorsa is. Ahogy a 

• A ma állanak, alig van re- 
Aség a háború elkerülésére.

- '^ország már kétszázezer

katonát küldött át Afrikába s 
azoknak puskája magától is el
sülhet, amint Mussolini mon
dotta s ha a Népszövetség — 
angol nyomásra — bárminő 
módon megkísérelné ‘Olaszor
szág eljárásának elitélését, ez 
Olaszország kilépését vonná 
maga után. Nem vezetne ered
ményre a Szuezi csatorna elzá
rása sem — amit az angol köz
vélemény sürget. Ezt az olasz
kormány háborús lépésnek te
kintené s így angol-olasz hábo

rúnak lehetne oka. Erre az an
gol kormány nehezen szánná rá 
magát, mert ez már igazán vi
lágháborút jelentene. Ezért — 
bár földközi tengeri birtokai vé
delmére hatalmas hajóhadat in
dított útnak Anglia-—nem va
lószínű, hogy az angol kor
mány elrendelje a Szuezi csa
torna elzárását.

Most, hogy igazán a háború 
halárán vagyunk, néhány szó
val meg kell emlékeznünk ar
ról, hogy milyen okok vezették
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Abess’itra !ér' épe.

Olaszországot a világ egyik lég-' 
régibb független államának 
megtámadására. Olasza r s zá g,
mint a legkésőbb egységessé 
vált hatalom, elkésett attól, 
hogy értékes gyarmatokat sze 
rezzen. ■ A világháborúba is 
azért lépett be, mert gyarmato
kat ígértek neki. Ezt az ígére
tet azonban nem váltották be s 
ezért Olaszországnak más út
hoz kellett folyamodnia gyar
matigényei kielégítésére. Mert 
gyarmatokra szüksége van: né
pessége állandóan szaporodik s 
otthon és a meglévő olasz gyar
matokon meg nem élhet, az 
erősen kifejlődött olasz szövő
ipar setn függhet a külföldtől a 
nyersanyagban: a gyapotban 
‘Abessznííára azért esett az ola
szok választása,''mert az ország 
melyebb fekvésű része alkalmas 
a gyapotlermelésre. Ezt a japá
nnak már régóta iizik ott béreli 
földeken i ■ezniagyarázz'rf, hogy

Japán ebben a kérdésben 
Abesszínia mellé állott. Az 
abesszíniái fensikokon az ég
hajlat megfelel az, európainak. 
Ez a terület tehát állandó lete
lepülésre alkalmas. Az ország 
természeti kincsei végtelenül 
gazdagok: szénén kívül minden 
anyaga van: vas, réz, arany, 
ezüst, platina, stb. Ezért akarja 
megszerezni Olaszország min
den áron. Viszont Anglia sem 
tisztán az igazság alapján táino 
gatja Abesszíniát: neki is nagy 
érdeke Abesszínia független 
sége. Az ország északi részén, a 
Tana-tóhól ered a Kék-Nilus. 
melyen' — Asszuánnál — An
glia óriási méretű vízmüveket 
épített a Szudán öntözéséhez, 
szükséges viz. raktározására 
Szudán és Egyiptom gazdasági 
léte a Nílus áradásától függ: 
hogy mekkora területet tud 
évente megöntözni, l.zt szabá
lyozzák és biztosítják a vízmű;

fi Rfi Btfi
vek, amelyek fenntartására An- 
gliának az abesszin kormánnyal 
“kötött szerződés alapján joga 
van s ezt a jogát — egyúttal 
Szudán és Egyiptom gazdasági 
létét: gyapottermelését — nmst 
veszélyeztetve látja. Mussolini 
most ugyan kijelentette, hogy 
az angol jogokat tiszteletben 
fogja tartani, de kérdés, hogy 
ez a nyilatkozat nem késeik 
már cl? Mindenesetre a jöiii 
héten már eldől a nagy kérdés, 
hogy- béke lesz-e vagy háború! 
Epeit ezért szükségesnek lát
juk I üsse bővebben rámutatni,! 
hogy milyen érdekek húzódnak 
meg ennek a vitának hátterében.

A pápa bckcszózata. A pápa 
egy elölte tisztelgő zarándok 
csapathoz a béke érdekéből 
nagyhatású beszédet intézett. 
Ez már a második beszéd; amit 
a szent atya a béke érdekében 
tart. Beszédében rámutatott, 
hogy az összes nehézségeket és! 
ellentéteket meg kell - oldani, dcj 
nem háborús, hanem békés esz
közökké!.

Olasz hadgyakorlat. Olaszor
szág nagyszabású hadgyakorh- 
tot rendez az osztrák hatar 
mentén. A hadgyakorlatok céb 
északi betörés megakadálv'" 
zása. Ez, a jelentések szerint i' 
nvesen sikerült. A tulajdon!-' 

pení cél azonban bizonyára 
nak bebizonyítása, hogy 0b; 
ország Európában is leljo: 
kész a háborúra és képes le
védeni Ausztria függetlent-' 

Kisautant-tanácskozás. A 
antant szerződése megkötése'' 
tizedik évében a szerbiai IV“! 

ben tartották meg a rendes ■■ 
tanácskozást. Ennek főtárgy-1 
dunai államok megegver. 
volt, aminek olasz-francia ll'; | 
állítólag már készen van. •' | 

biláris tanácskozás nagy ' 
pélyességgel folyt le.

Szerezzünk új előfizetők -
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S^íílöi fcöíelesség&lz-
'A magyar anyák és a magyar apák újból 

súlyos gondokkal küzdenek. Itt van szeptem
ber és a gyermekeket be kell íratni az isko
lákba. A városi szülő azon töpreng, hogy mi
ből fogja majd előteremteni a magas tandíja
kat, mig a falusi ember azon töri a fejét, váj
jon hogyan tudja biztosítani gyermekének sa 
ját anyanyelvén való tanulását?

Komoly, gondterhes napok ezek. A szülő 
ralidig tudja kötelezettségeit, de a mai idők- 
ten sokkal nagyobb gondot kell fordítani a 
yvö nemzedékre. Vájjon melyik apa és me- 
iyík anya nézné azt nyugodtan, hogy saját 
íyeimeke már nem beszéli őseinek nyelvét?

Nem is lenne szabad ilyen kérdéseket fel
tennünk, hogyha nem élnénk olyan súlyos 
időkben, de. mindig számolni kell az adott 
helyzettel, és aszerint kell cselekednünk.'

A magyar falvak nagyrészében az alan- 
is hatóságok gondoskodtak arról, hogy a fe

lekezeti iskolákban elnémuljon a magyar szó. 
A gyermek pedig szüleinek súlyos büntetési 
lerhe alatt köteles az állami iskolát látogatni, 
le itt igazán nem arra törekszenek, hogy meg- 
smerjék saját anyanyelyüket és történelmű
tó, Ezeken a helyeken a szülőkre hárul az a 
kiadat, hogy kipótolják az iskola hiányait. 
Akármilyen fáradtságos a mezei munka,- az 
írástudó apának, vagy anyának gondoskodnia 
tó! arról, hogy a gyermek magyarul Írni és 
olvasni tudjon és azt is megtanulja, hogy ki 
tót Szent István, Nagy Lajos, vagy Mátyás 
király.

Nem olyan nehéz munka ez, amitől a szil
ek meg kell ijednie. Nem igényel annyi 
<hogy a szülők felváltva eb ne tudnák, azt 

-■■zni. Ilyen célra, amikor saját testünk és 
•tóink jövőjéről van szó, mindig kell időt ta
tói. Mert jól jegyezzük meg: nem elég a 
érmeket világra hozni, hanem gondoskodni 
s kell jövőjéről.

Vannak azonban-olyan falvak, ahol a ma- 
tórság felekezeti alapon oszlik meg, de sem 
•yagilag, sem a lélekszám szempontjából j

' nincsenek abban a helyzetben, hogy külön is
kolákat tartsanak fenn. Egy ilyen helyen tör
tént meg a következő eset:

Az egyik felekezet hívei, akik nem tud
tak iskolát fenntartani, szívesebben küld
ték az államiba gyermekeiket, mint magyar 
testvéreik iskolájába.

Megdöbbenve értesültünk az ilyen és eh
hez hasonló esetekről. Hogyan lehetséges az, 
hogy magyar emberek igy gondolkozzanak? 
Lehetséges az, hogy a szülök ilyen felelőtlen 
könnyelműséggel intézzék saját gyermekeik 
jövőjét?

Igen, valljuk be őszintén, hogy megtör 
tént. Nyiltan és kertelés nélkül meg kell mon
danunk az igazságot.

Most azonban elérkezett az ideje annak, 
hogy a testvérharcoknak és a gyűlöletnek vé
get vessünk. Már éppen elég volt a torzsal
kodásból, elég volt a személyi haragokból! 
Minden magyar embert át kell hasson az a tu
dat, hogy az ilyen magatartások az egész ma
gyarságnak ártanak és a testvér villongások
ból rendszerint a harmadik húzza a hasznot

Legyen már vége az ellentéteknek és most 
az iskolai év megkezdése előtt üljenek össze 
a magyar szülők, beszéljék meg nyugodtan a 
dolgokat és határozzák el, hogy gyermekeiket 
magyar iskolákba Íratják be. Gondoljanak 
arra, .hogy milyen felelősséget viselnek az 
utókor előtt, gondoljanak arra, hogy más né
pek mennyire vigyáznak a gyermekeik neve
lésére, gondoljanak arra, hogy a kisebbség* 
sorsban csakis akkor tudunk megbirkózni a 
különböző nehézségekkel és viharokkal, ha 
egységesek' vagyunk, de nemcsak szóval és 
nemcsak a beszédek alkalmával, hanem a gya
korlati életben is.

A jövőben gondoskodni fogunk arról, 
hogy a széthuzókat, legyenek azok a magyar
ság közkatonái, vagy azok helyi vezetői, kipel
lengérezzük, hadd lássa a magyar közvéle
mény, hogy kiknek a könnyelműségéből tud
nak dolgozni a lélekhalászok. Demeter Béla.

ánden magyar ember jegyezze jól meg, • 1
"Ogy a magyar egyházak biztositó intézete a - - r

MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
I tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadn’



MAGYAR NÉP 1935. szeptember 7.

Szeptemberben szervezik át 
a kormányt A kormány átszer
vezésének híre tovább is tartja 
magát. Buetíre.?ti-i hírek szerint 
a kormány átszervezésére szep
temberben fog sor kerülni. Ek
kor valószínűleg a Bratianu csa
lád egyik tagja is miniszteri 
tárcát vállai.

A magyarság sérelmeiről be
szélt Gyá rfás Elemér szenátor. 
Az Országos Magyar Párt Tár
nává Miea megyei- tagozata 
gyűlést tartott Dieiosnnmartin- 
ban. A gyűlésen résztvett dr.

Dr. Gyártás E emér

váltott szavakkal fejezte be. ,
—' Valahányszor tiltakozunk 

a nyelvvizsgák efllen s jógáink 
elismerését követeljük, azt fele
lik nekünk, hogy nem. teljesítjük 
eléggé állampolgári kötelessé
günket. Én azonban nyugodtan 
állítom, hogy az ország minden 
polgára példát vehetne tőlünk, 
az állampolgári kötelességek, az 
adófizetés, a ■ katonaság, közlc- 
herhordozás pontos teljesítésé
ből. Azok a kevésszámú magya
rok pedig, akik még köztisztvi- 
.eiői állásban vannak, m’.ika- 
szerű hivatalnokok és példása>i 
végzik munkájukat.

— Látjuk az egész vonalon 
életfeltételeink mesterséges meg- 
nehezítését. Szemtanúi vagyunk 
városunkban is, hogy közönsé
ges gyári munkásként csak meg
nehezített feltételekkel alkal
mazzák fajtestvéreinket, látjuk, 
miként küzdenek fiaink asz isko
lákban, hogy az állam nyelvét 
tökéletesen elsajátítsák. Mindezt 
látjuk, némán összeszontjuk a

Gyárfás Elemér,. magyarpárti 
szenúfor és nagyhatású beszéd
ben ismertette azokat a sérelme
ket, amelyek a magyarságot ér
ték- Gyárfás Ele mér h a ngóz tat ta, 
hogy a romániai magyarságnak 
a Magyar Pártban van a helye..

szánkat és igyekszünk derekab
bak, szorgalmasabbak, ügye
sebbek iejnni másoknál, hogy ke- 
ny erűn kei megkereshessük.

— Ma már tudjuk, hogy nem
csak néhány hivatalnok sorsáról 
van szó, hanem aa egész magyar

Egyetlen más pártban sem tud a-kenyérkereseti lehetőségé-
magyarság elhelyezkedni. . A 
nyelvvizsgákkal 1

AJröl és így mindnyájunknak ti! 
kapcsolatban'^akozó szavával kell a létükben

kifejtette, hogy az eddigi ren
delkezések szerint szó som le
het arról, hogy nyugdíj és 
végkielégítés nélkül bocsássa
nak cl valakit hivatalából. A 
nyelvvizsgákkal kapcsolatban 
megemlékezett a hit vallásos is
kolái: tanítóinak nyelvvizsgái
ról. Előadni, amit már lapunk
ban is. közöl tünk, hogy a kisebb
ségi tanerők csal; tanfolyam 
hnlh,tatására kötelezhetők. Be-

nregtámadot ta knak segi ts. égére 
.sietnünk. '

— A nyelv vizsgák rendszere 
valósággal odakergette az. ősz- 
magyarság védő fedele alá az 
utolsó társadalmi osztályt is. — 
mondotta végül Gyárfás sze
nátor — mely eddig tartózko 
dőlt attól, hogy a Magyar Párt 
melh'tt nyíltan állást foglaljon 
s amelynek e tartózkodását mi 
is; kénytelenek voltunk megér

áiz.>a 1 ábbi nagvha 1 ásí ,kj téssej nézni.’Bízonyitéka ez-an

nak, hogy a Magyai1 Párt tény, 
lég az egyetlen szerv, mely szá
munkra nyitva áll s amelyet 
ezért magáénak kell éreznie min
denkinek, akit származása, anya
nyelve, vagy műveltsége velünk 
sorsközösségbe állított.

Titulescu Gog'ával tárgyal. Ti
tulescu külügyminiszter egyik 
ausztriai fürdőhelyen Gogával 
megbeszélést folytatott. Goga tá
jékoztatta : a külügyminisztert 
a belpolitikai helyzetről. Titu- 
leseu viszont a külpolitikai vi
szonyokat ismertette. A kor
mánypárti lapok gyanakodva 
fogadják a találkozást, sőt egyes 
Bucuresti-i újságok azt jósolgat
ják, hogy Titulescu Goga párt
jára áll. Akik tudják, hogy Ti- 
tulescunak milyen nagy befo
lyása van a királyi udvarnál, 
különösen koranányváltozások 
idején, méltán tulajdonítanak 
nagy jelentőséget a találkozás
nak. . ;í-

Gazának nem tetszik a román
orosz katonai szövetség. Besz- 
szarábia fővárosában Cuz-t poli
tikai gyűlést rendezett- A gyű
lésen Cuza hevesen támadói a 
kommunistákat és tiltakozott az 
ellen, hogy Románia katonai szö
vetséget kössön a szovjettel.

Kormánybuktató harcot je
lentett be a nemzeti parasztpárt. 
Madgearu volt miniszter egy po
litikai népgyülésen élesen tá
madta a. liberális kormányt. 
Madgearu beszédében előadta, 
hogy a liberális párt alatt a 
helyzet rosszabbodott. Bejelen
tette, hogy a román nemzeti párt 
mindent megtesz, hogy a kor
mányt megbuktassa. A kisebb
ségi kérdéssel kapcsolatban a 
következő kijelentést tette:

—Mit tegyünk az ország ttéSlb 
milliónyi, kisebbségijével? fío'r 
ji.k ki őket? E.t nem lehet, l;'- 
ifink gunyl belölük?y-Ezl b.é”1
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i tnrjetH sem o lelkünk, sem a 
' többi nemzet. Ehelyett meg keli 

siabatiihinunk a román nem
idet az üzérkedőktől.

Kommunisták rendezték a 
besszarábiai lázadást. Közöltük 
lapunkban, hogy egy besszará- 
biai faluban sajnálatos ese
mények történtek. A bevezetett 
vizsgálat alkalmával megálla
pították, hegy a zavargások elő
idézésében az/, orosz kommunis
ták is részesek. Klimovies lel
készt. akiért a zavargás kitört, 
így Scrafin nevű orosz püspök 
szentelte fel és egy párizsi kom
munista szervezet tervezte a za
vargásokat. Albinét faluban kü
lönben ina sincs teljes remi és 
ezért a belügyminiszter,, 'elha
tározta, hogy szigorú eszközök 
igénybevételével fogja a .ren
det helyreállítani.
' Cuza nincs megelégedve az al
kotmánnyal. Cuza egy politikai 
öépgyülésen kijelentette, hogy 
Románia alkotmányával nincs 
megeilégedve, mert az nem felel 
meg a román nép srzell érnének. 
Cuza szerint az alkotmányt a 
békeszerződések kényszeri tét tők 
mai formájában Romániára. Be
széde végén Cuza határozati ja
vaslatot olvasott fel, amelyben 
követelte, hogy a zsidók tulaj
donában levő földeket és erdőket 
sajátítsák ki a román földműve
sek javára.

Elővezetést parancsot adtak ki 
Madgearu ellen, A Skoda-féle 
Lgyverszállitási ügyben Mad
gearu volt pénzügyminisztert 
is ki akarják hallgatni. A vizs
gálóbíró mar kétszer küldött idé- 
tót a volt miniszternek. Tekin
tettél arra, hogy Madgearu egy
szer sem jelent meg a bíróság 
előtt, elő vezetési parancsot adtak 
ki elleno.

A Magyar Nép“-et terjeszteni 
Wagyar kötelesség!

Szentté avatják X. Píus pápát. 
Közeledik X. l’ius pápa születésé
nek századik évfordulója. Piust 
ekkor szentté fogják avatni. X. 
l’ius pápa szentté avatásához az 
előkészületek kilenc éve folynak, 
A kilences szám különben is 
nagy szerepet játszott X. Píus 
pápa életében; Kilenc évig volt 
plébános, kilenc évig volt kano
nok Toanbalóban, kilenc évig 
volt kanonok Trevisóban, kilenc 
évig volt pátriárka Velencében 
Szent Péter trónusában azonban 
tizenegy évig uralkodott. Az 
utolsó pápát, V. Piust, ezelőtt 
400 évvel avatták szentté.

Autószerencsétlenség áldozata 
lett a belga királyné. A belga 
királyi pár Lucern közelében 
nyaralt. Egy napon III. Lipót 
belga király' és felesége autó 
útra indultak. A kocsit a király 
vezette. Egy kanyarodóban a 
király elveszítette uralmát a 
gépkocsi fölött és az autó az 
árokba borult. A kocsiban ülő 
király, a királyné és a soffőr 
nagy ívben kirepültek az autó
ból. A király és a soffőr csak 
kisebb sérüléseket szenvedtek, a 
királyné azonban olyan szeren
csétlenül esett egy fának, hogy 
azonnal meghalt. Belgiumban a 
fiatal, jószivü királynét nagyon 
szerették, halála általános meg
döbbenést és szomorúságot vál
tott ki.

Mégis lesz nyelvvizsga? Az 
Uni versül című Bucure?ti-i új
ság írja, hogy a magyar tanítók 
le kell, hogy tegyék a nyelvvizs
gát, Hűti szerint azok a kisebb
ségi tanitők, akik az 1934 évi 
nyelvvizsgán nem jelentkeztek 
és azok, alak a nyelvvizsgán el
buktak, szeptember hónap folya
mán vizsgára keik hogy, jölcnt- 
kezzcnck. Az Universul szerint

Gluj-on, Oradea-n és Timi^oara- 
n lesznek vizsgáztató bizottság 
gok. .

Eltemették a Bra§ov-i szeren
csétlenség áldozatait. A Bra§ov- 
ban összedjilt repülőgép hangár 
áldozatait általános részvét méh 
lett temették cl. Sárközi Lajos, 
Tömpe András, Nagy Károly és * 
Görgényi Lajos koporsóit tíz- __ 
ezrek kisérték a temetőbe. A sze
rencsétlenség ügyében beveze
tett vizsgálat folytán a hangár 
tervező mérnökét és építészét 
vizsgálati fogságba helyezték.

Mit keli tudni az elbocsájtott 
tisztviselőknek? A Cluj-i reví
ziós bizottságnál nagyjelentő
ségű ügyet tárgyaltak. Tekinted 
tel az ügy közérdekű voltára, az 
alábbiakban részletesen közöi- 
jiik.A Baia Mare-n szolgálatból 
elbocsátott kisebbségi tisztvise
lők ügyéről volt szó. A kisebb
ségi, városi tisztviselők névstze- 
rint a következők: Dnauber Jó
zsef, Mikes Gyula, Tanhofer 
Pál, Dnauber Ferenc, Nagy 
László, Bánhidy Géza és Fábián 
Lajos. Mindannyian betartották 
a perrendtartás előírásait s a 
keresetet elbocsátásuk éllen tör
vényes határidőn belül nyújtot
ták be.

A revíziós bizottság előtt Bán
hidy Géza, Dnauber József és 
Tanhofer Pál azzal kérték elbo
csátásuk megsemmisítését, mi
vel 1924-ben sikeres román nyelv
vizsgát tettek s mivel nincs tör
vény, amely újabb nyelvvizsga 
letételét írná elő és amelynek si
kertelensége esetén azonnal el
bocsátanák a vizsgázót. Síivel 
Fábián, Boskovits, Dnauber Fe
renc, Tanhofer és Mikes na:;? 
tudták bizonyítani, hogy hiva
tali szakvizsgát tettek volna és 
megkapták végkielégítésüket, a 
helyi revíziós bizottság feleb- 
botosüket elutasította.
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Dnaúber József esetében azon
ban olyan ítéletet hoztak,-amely 
hasonló esetekben minden . ki
sebbségi- tisztviselőre alkalmaz
ható. Dnauber József hivatali 
szakvizsgát tett és véglegesítve 
volt hivatalában. Az ügyben a 
Cluj-i revíziós bizottság 549— 
935 szám alatt a következő Ítéle
tet hozta:

„Tekintetbe véve, hogy kineve
zésére nézve, az összes törvényes 

. feltételeket teljesítette: meg van 
a képesítő vizsgája, amely azt 
bizonyítja, hogy egy román köz 
igazgatási hivatal elnyerésébe?, 
szükséges ismeretek birtokában 
van, tehát ismeri a román nyel 
vet, amelynek tudása nélkül nem 
tehette, volna le a nyelvvizsgát s 
mivel egy olyan törvény nincs, 
amely előírná, hogy egy képesi 
tett vizsgával bíró hivatalnokot 
még egy külön nyelvvizsgára le
hetne kötelezni, tehát Dnauber 
Józsefet nem lehet elbocsátani-'

Áz ítélet általános értékű, mer' 
a IV’-’iziós bizottság ítélete azt 
Sedffinti, hogy egyetlen olyan k>- 

tisztviselőt sem- lehet 
állásából elbocsátani, akinek, ro
mán hivatali szakvizsgája van, 
állásában, véglegesítették, vagy 
pedig egyszer már sikerrel tette 
Je a nyelvvizsgát.

Uj pénzeket vernek. A forga
lomban levő fémpénzeket ki fog
ják vonni a forgalomból és uj 
fémpénzeket bocsájtanak ki. Uj 
200 és 50 fejes ezüst pénzeket is 
fognak verni. Az uj pénzeket 

FSGYEIE^I ne mulassza el megtoKinieni
----- ‘^“GERGeJLY JÁMOS B

Ne mulassza el megtekinteni

szőrme^ szalon jáá,
Xm<l ' ahol ..jutányos áron szerezheti be 

_ * . szőrme szükségleteit. A jo és pontos
Str. Ilii U rvaniU munkáért a legmesszebbmenő -jótól* O

NO» 6. Jóst vállal. IC?

már a román állami pénzverő 
fogja készíteni. Az uj pénzverde 
felállítása folyamatban van.
ítéletidő Olaszországban. Olasz

ország északi részén ítéletidő 
pusztított. Genua közelében a 
szélvész egész utcasorok házairól 
seperte le a fedeleket. Az árviz 
több utcát teljesen elöntött. Az 
Ítéletidő következtében harminc 
emberi-megsebesült.

Gyilkosság a székely bálon. 
Szomorú eseményről kell hirt 
adnunk. Cluj-on a székely leá
nyok és székely legények szüreti 
mulatságot, rendeztek. A mulat
ságon nem maradhatott el a ve- 

es verekedés. A legények Össze
vesztek és bicskával akarták igá
inkat bizonyítani. Csiszár János, 
Nisztor Kálmán 19 éves székely 
legényt mellbeszurta. Mire kór
házba szállították meghalt.

Járványok a Szilágyságban. 
Salaj megye . több községében 
.■kúriát- és vérhas járvány szedi 
áldozatait-.. Egyes- községekben 
már -többen haltak meg a járvá
nyos betegségek következtében.

- A kínai ■ forradalmár . színda
rabja. . Páratlan sikert aratott 
egy kimii forradalmár szinda. 
rabja. Erről az érdekes íróról 
pompás cikket közöl a Délibáb 
uj száma, amely 100 oldal terje
delemben-és gazdag tartalommal 
jelent, meg. Remek képes rádió
műsorokat, egyfelvonásos ' szín, 
darabod, pompás színházi beszá
molókat, pletykákat és több mint 
száz képet talál az olvasó, a ki
tűnő színházi képeslapban.

1935. szeptember 7.

A Marosba fulladt egy csendőr. 
A székely főváros mellett, Cinari 
községben Roar Pavel gazdák 
kodó kisegítő embereket kért a 
csendőrségtől. Almási JánosClnj 
megyei csendőr került Rutáihoz: 
Almási Rotár utasítására ruhát 
vitt a Marosra, hogy kiáztassa. 
A fiatalember nem ismerte a 
Maros medret s így történt meg, 
hogy a Maros mély pontjára 
hajtott, ahol a szekér a lovakkal 
együtt efmerült. Almási kivergő
dött a mély vízből s mikor a 
partról-látta, hogy a lovak, hogy 
vergődnek az árban, vissza
úszott, hogy megmentse azokat. 
Szerencsétlenségére örvénybe ke
rült, amely elragadta. Holttestét 
még nem sikerült megtalálni.

Felszedték a vasúti síneket 
Arad mellett. Az Arad megyei 
Sant-Ana község határában is
meretlen tettesek felszedték a 
vasúti síneket. Szerencsére a pá
lyaőr idejében észrevette a ké
szülő merényletet és a személy 
vonatot leállította. A megrongált 
vasúti vonalat- több órai .munka 
után sikerült helyreállitani;

Elnyerte büntetését a gyer
mekgyilkos anya. Németország 
egyik városkájában Junemaan 
asszonyt, aki könnyű erkölcséről 
volt hites, bárddal lefejezték. Az 
asszony bűne az volt, hogy állan
dóan mulatozott, gyermekeit 
nem gondozta, és felügyelet nél
kül hagyta otthon. Egy alkalom
mal az asszony két napig mula
tott és ezalatt gyermekei étien- 
szóraján otthon maradtak. Mire 
az asszony hazaért, gyermekei 
éhenhaitak- A gonosz anya el
vette méltó büntetését.

Nem szabad a villanypóznára 
mászni! Cluj-on egy Moldovai! 
nevű kisfiú villanypóznára niá- 
-:z.otí, hogy a labdarugó versenyt 
nézze. A villamosáram niegsuj- 
oü.í es holtan zuhant a földre.
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Satumare-n lebontják az en
gedély nélkül épült házakat. 
Satumare-n az utóbbi időben 
nagyon sokan építettek engedély 
nélkül házakat. A mérnöki híva 
tál javasolta, hogy mindazokat 
a házakat, amelyeket engedély 
nélkül építettek, a város vezető
sége bontássá le. Az állandó vá
lasztmány még nem határozott a 
javaslat fölött.

Tüzeset gondatlanság miatt. 
S.’atumare külvárosában nagy 
tűzvész pusztított. Egy eldo 
bolt cigaretta végtől meggyűlt 
özv. Demeter Jánosné szérüs 
kertjében a kaz-1 Félóra alafí 
nagymennyiségű takarmány 
semmisült meg. Az özvegyasz- 
szony kára huszonötezer lejre 
rúg.

Sok gonosztevő van Bucure§ti- 
>en. A fővárosok vonzó hatással' 
vannak a gonosztevőkre. . Egyik 
napon a rendőrség általános el
lenőrzést tartott Bucure$ti egész 
területén. Az ellenőrzés alkalmá
val kétszáz hivatásos zsebmet
szőt, betörőt és tolvajt sikerült 
elfogni. '

Gyermekbénulást esetek Ara
don. A négy év előtti járvány 
Aradon megint kiújult. -Eddig 
több megbetegedést jelentettek 
be a főorvosi hivatalnál. A ha
tóságok . mindent megtettek, 
hogy a járvány terjedésének gá
tat vessenek.

Súlyos vasúti szerencsétlenség 
történt Becs mellett. Bées köze
lében a vonat elütött egy autó
buszt. A serencsétlenségnek hat 
halottja és huszonnégy életve
szélyes sebesültje van.

Összedőlt egy állvány a mun
kások alatt. A Tárgu-Mure?-i 
cukorgyárban Csiszár György, 
Dán György és Bányai Márton 
munkások egy állványon dől 
goztak. Az állvány összedőlt és 
a munkások lezulinntak. Mind-

Megsebesült a gondatlan szol 
fliióleány. A bánáti Cristur-on 

•Ji'ok Erzsébet 14 éves szoi- 
->ány takarítás közben egyik 
Jban forgópisztolyt kapott, 

j leányka kíváncsian forgatni 
;5die a fegyvert. A. fogy ver 

és a gondatlan leányt su
tiján megsebesítette.
Szerencsétlenség 'a fűrészgép

ül Mezei Miklós gépész Cluj- 
Ját vágott fűrészgéppel.' Miirt- 
;azbea keze megcsúszott és a 

gyorsasággá’ forgó kör- 
wzl-orong elkapra karját. A 

r:*ncsétlen 'gépész jobbkarját 
skházban le vág ták.
Egészségesén került égy úri- 

:>«zony a bélpoklosok táborába, 
í Reimlau Károlynét két 
zndő előtt á-bélpoklosok tu
sba utalták, mert az orvosi 
^állapítás szerint az uriasz- 
::ajon a rettenetes betegség tü- 

|-i mutatkoztak. A bélpoklo- 
H táborába most uj igazgató 
örvös került. Megvizsgálta az 
Wt és megállapította, hogy 

’ szenved bélpoklosságban.
...iszonyt azonnal elboesáj- 

ík a leprások táborából., ahol 
anbét idegölő hónapot töl- 
' állandóan abban a veszede- 
fii forogva, hogy elkapja a 

éi’etes betegséget.
gyilkosság Sacaseni-n, A Sá- 

“tegyei Sacascni községben 
’ agyonverték Brik József 
I ködőt. A gyilkost nem 
ült letartóztatni.

| veszedelmes mosoly. Erről 
I rendkívül érdekes képekkel 
itrált í cikket Tolnai Világ- 
: uj száma, amely nagy ter
eiben és kitűnő tartalom- 
telent meg. A legnevesebb 

!ter írók novelláin kívül 
lan szórakoztató aprósá- 

íazdag rovatokat és közel 
’gyszerü képet talál az ol- 

• a népszerű képeslapban.
Világlapja egy ssáms 10 L. 

hárman súlyosan megsebesültek.
Szinte bajt okozott a kijavított 

recept. Satmár környékén tör
tént az alábbi eset. Egy falusi 
gazda megkérte szomszédja 
hogy a számára rendelt orvosi 
receptet vigye bó Satmar-ra és 
készíttesse el. A jó szomszéd as 
orvos által irt számokról azt 
hitte, hogy azok az árát jelentik 
s hogy magának egy kis hasznot 
szerezzen, az orvos által felirt 
számokat nagyobb összegekre 
javitotta ki. Szerencsére a 
gyógyszerész a receptet nezá 
csinálta meg, mert látta, hogy; 
bizonyos szerekből halálos rneny- 
nyiségü adag van felírva. így a 
recept visszakerült az orvoshoz 
és rövid idő alatt kiderült a jó 
szomszéd turpissága.

Négy embert mart meg a ve
szett. macska. Horoat, Salaj ma
gyei községben egy veszeti 
macska négy embert mart meg. 
A sebesülteket a Pasteur inté
zetbe szállították gyógykezelés 
végett. A veszedelmes állatot 
vasvillákkal verték agyon.

Céllövészetben megsebesüli 
egy katona. A Bucure§ti-i gya
korlótéren súlyos szerencsétlen
ség történt. Vasilé Popescu ka
tona tilos területre lépett. Egy 
golyó eltalálta és súlyosan tae«- 
sebesitette. A megsebesült kato
nát kórházban ápolják.

Vigyázva bánj a fegyverrel!! 
A regét i Bais községben vidám 
társaság .a kertben a fegyvert 
nézegette. Florescu törvényszéki 
bíró kezében a fegyver elsült és 
Zimniceanu esendőrkapitányt á 
Caracail-i csendőrszárnyparanea- 
nókság tisztjét találta a golyó- 
A kapitány azonnal meghalt.

Ha sikert akar elM 
filrttessen a
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Mivel pótolhatjuk állataink takarmányszükségletét 
a szárazság okozta ínségben?

A legelső magyar nyelven megirt gazda
sági könyvben Pethe Ferenc, 1818-ban meg
jelent hires „Pallérozott Mezei Gazdaság** 
című művében azt írja, hogy 1814-ik évben 
olyan aszályos esztendő volt, mint amilyent 
régóta nem szenvedtek a magyar gazdák. 
Tavasszal az összes szalmával fedett gazda
sági épületek sőt lakóházak fedelét mind fel
étették a gazdák, mert különben éhen döglöt
tek volna az állatok. 1814-ben szintén jó búza
termés volt, de a gazdák Pethe Ferenc szerint 
ősszel nem becsülték meg a szalmát és pely
vát, annak nagy részét a gondatlan össze
rakás miatt veszni hagyták. ,

- Ha megnézünk ma egy elcsépelt községi 
szérűt, bizony ott a legnagyobb gondatlansá
got, prédaságot tapasztaljuk. A szalma-kazlak 
teteje laposan, gödrösen vannak összerakva, 
a polyváról nem is szólva, mert az csak cso
móra lett dobálva és benne turkál liba, disznó. 
De elövennök még az elrothadt szalmánkat, 
pelyvánkat tavasz felé, de akkor már nem eszi 
meg a marha, . mert az csak az egészséges 
szalmát eszi meg. Könnyű volt az őseinknek, 
mert ha ők megszorultak takarmány dolgá
ban, leletették az istállójuk fedelét, de mit 
csináljunk mi, mert a szép cserép fedelet nem 
tudjuk felétetni. Rakjuk át szépen szalmán
kat, polyvaukat és tanuljuk meg, hogyan 
etessünk azokból gazdaságosan.

A szalmáról tudnunk kell, hogy a fehérje 
alkotó részen kívül, — amelyik a legfontosabb 
része a takarmánynak — mindazt tartalmazza, 
amit a széna, csak a szalmában a sejt falak 
megvastagodtak és igy nehezebben emészthe
tő. Ezek szerint ha a rétet akkor'kaszáljuk 
amikor az már magot hozott, úgy bizony 
onnan is csak szalmát viszünk haza.

A szalma minősége attól f'iigg, hogy idejé
ben, tehát viasszos érésbe arattuk e le a búzát, 
mert akkor az sokkal értékesebb, mint a túl 
érlelt búza szalmája. A dűlt és rozsdás gab-.ma 
szabna kevésbé értékes, sőt a rozsdás szalma, 
mérgező hatású is lehet, annak etetésétől óva

kodjunk. Ha elkerülhetetlen a rozsdás szalmj 
etetése, úgy azt forró vízzel leöntve pároljuk 
meg, mert úgy nem olyan veszélyes. Ha ló
herét vagy lucernát vetettünk a gabonába, 
úgy annak szalmája,; de különösen polyvája 
sokkal értékesebb és sokszor többet ér, mint 
egy gyengébb minőségű széna. A szalma féle
sége is fontos körülmény az értékének meg
határozásában, mert legértékesebb a hüvelye
sek szalmája; a köles és tavaszi árpa és zab
szalmája , utána következik az őszi árpa, majd 
az őszi búza-szalma, mig a rozsszalnia takar
mányozás tekintetében a legértéktelenebb, 
mert ennek a rostjai a legkevésbbé emészt- 
hetök meg; . .

A szalmáknál sokkal értékesebbek a pely
vák, különösen a lóhere, lucerna, zabpolyvi 
utána következnek a búza és rozspolyva. A? 
árpa-polyva a sok toklász miatt, amitől sugár
gombát kaphatnak az állatok, mint takarmány 
mellőzendő, vagy ha elkerülhetetlen az ete
tése, ügy leforrázva, 24 óráig füllesztjük, ami
től a toklász megpuhul és a gomba csira el
pusztul.
< Természetesen csak a gondosan össze
rakott, egészséges szalma és polyva értékes, 
mert a dohos, penészes takarmány etetése be
tegséget okoz.

A különböző állatok nem egyformán hasz
nosítják a feletetett szalmát, mert a hosszaid’ 
béllel rendelkező állatok, mint a kérődzők, sd- 
kai jobban értékesítik, mint az aránylag f"' 
videbb béllel bírók, mint a ló vagy a sérts- 
Ebből önként következik, hogy a szarvas
marhákkal és’ juhokkal aránylag nagyok' 
mennyiségű szalmát fogunk megetetni. Égj 
bizonyos mennyiségű szalmát azonban mindéi, 
szálas takarmányt evő állattal etetni kh
mert az az emésztést és a takarmány kik’?1' 
nálását nagyon elősegít. Mivel a szalma nehe
zebben emészthető, hosszabb ideig ül a M'. 
csatornában, — a kísérletek bizonysága 
rint j Bajiig — igy az abrakkal a.''gyoméiw 
Összekeveredve az abrak is tovább kóny’dő'
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a bélben időzni és ezáltal abból' minden láp- 
1 láló anyag felszívódik. Mig ha szalma nélkül 

etetünk,/azlabrak 24 óra. alatt keresztül megy 
a-beleken és sok tápláló anyag kiürül a trá
gyával, mert a bélnedvek nem tudták olyan, 
rövid idő alatt feldolgozni az abrakot.

Ha egy lónak huzamosabb ideig csak 
zabot adunk enni, úgy az egy hónap alatt : 
megdöglik, mert szalma vagy széna nélkül 
nem tud megélni. Viszont ha egy állatnak 
hosszabb időn át csak tiszta szalmát adunk 
enni, úgy az lassanként lesoványodik és a 
végén elpusztul, mert tudni kell, hogy egy 
közepes nagyságú tehénnel naponta 130 kiló 
szalmát kellene feletetni, mert ez a mennyiség 
tartalmaz annyi tápláló anyagot, ami a test
nek a kondíció fentartására szükséges. Ilyen 
nagy mennyiségű szalmát azonban nem képes 
az állat elfogyasztani és azért , fogy le, mert 
a saját húsából kell pótolja az élete fenntar
tására szükséges anyagot. Egy nagy állat na
ponta legfennebb 25 kiló szalmát képes meg
enni, igy a még szükséges tápláló anyagot 
más takarmánnyal kell pótoljuk.

Azt, hogy a szalma és a polyva etetése 
mellett milyen és mennyi takarmányt átes
sünk, arra rövidesen reá fogok‘térni.

687

Az állatoknak égy bizonyos erő elfogyasz
tására van .szükségük, hogy. a kemény szál-, 
mát megrágják. Ha a szalmát szecskára vág
juk, ügy annak megrágására kevesebb erőt 
kell elfogyasszon, tehát az állat kevesebb ta
karmányt kell meg egyen, • hogy életét fen- 
tarthassa. Ezért kell a szalmát felszecskázva 
etetni, meg azért is, mert azt a kevés szénát, 
amit az idén jószágunknak juttatni tudunk, 
felszecskázva jotfean össze tudjuk keverni a 
szalmával, mert igy. szívesebben eszi meg az 
állat. ‘

A felaprózott takarmányt'sokan füllesz- 
teni is szokták úgy, hogy, kádba tapossák és 
leöntik forró vízzel és úgy hagyják 24 óráig. 
Ez az eljárás is emészthetöbbé teszi a szal
mát és izletcsebb is, de tulságba menni nem 
lehet, mert az állat szervezete elpusztul a sok' 
füílesztett takarmánytól. Ilyenkor okvetlenül 
etessünk kevés rendes szalmát is, mert a rá
gás következtében sok nyál képződik, a ke
ményebb szalma-darabocskáktól a gyomor és 
bél fala izgatódik, amitől sok gyomor nedv, 
keletkezik, amire a szervezetnek nagy szük
sége van az emésztésnél

'Bodor Kálmán.

Meg kell metszeni az őszi- 
baraekfákat!

Az őszibarackfák termőké
pességét nagy mértékben lehet 
fokozni metszéssel. Közöl
tük' lapunkban, hogy tavasszal 
a barackfákat termőre kell met
szeni. A termővesszőket most 
már nem szabad bolygatni, 
mert ezzel a jövő évi termést 
veszélyeztetjük. Végre kell haj
tani azonban a szokásos őszi 
metszéseket, amelyek nélkül 
semmiesetre sem várhatunk bő 
termést. Elsősorban a vezérhaj
tásokat erősségük szerint fele 
vagy kétharmad hosszúságúra 
metszők vissza. Eltávolítjuk a 
felesleges és tulsíirii vesszőket. 
Ilyenkor le szabad fűrészelni az 
ágakat tőből. Tehát azokat a 
csonkokat, amelyek az év folya
mán megmaradtak azért, meri 
üj ágak nem tőből voltak lefii-

részelve, most tövig le lehel 
vágni. .

Ugyancsak most lehet az őszi 
barackfákat megfiatalítani.

Ez abból áll, hogy a csupasz 
ágakat a legelső életteljes ágig 
lefürészeljük. A meghagyott ág 
hajtásai jövőre igen erőteljesen 
nőnek (néha másfél méterre is 
megnőnek) és 1—2 év alatt a le
vágott kopasz ágrészt teljesen 
pótolják. _ ’

A fiatalítási hely közelében 
buján növő hajtásokat azután 
épugy kell alakitómetszésben 
részesíteni, mint a fiatal fákat.

A sebhelyet kacorral simára 
kell metszeni és kifőzött kát
ránnyal (vagy kész sebkátrány- 
nyal) be kell kenni. A levágott 
hajtásokat (há a levelek egész
ségesek) a fa tányérjába húz
zuk és ősszel a földbe ássuk, ha 
azonban a levelek betegek, a le

vágott hajtásokat levelestül 
együtt el kell égetni és csak a 
hamut szabad a fa alá szórni. 
Az őszi metszést a letermett fá
kon kezdjük el, azonban a „ter
mésben levő fát is megmetsz.- 
hétjük, vagy legalább alakitó
metszésben részesíthetjük.

Aki fáit már korábban zöld 
metszésben részesítette, annak 
most csak kiegészítő metszést 
kell végeznie, a tavaszi munka 
azután már csak a lermővesz- 
szök rövidebbre (4—5 szemre) 
vagy hosszabbra való .metszésé
ből áll

Togal gyors, és biztos határi 
gyógyszer rheuma, köszveny, 
idegzsába' és hátizonifájdatmk, 
álmatlanság,, spanyolháthn és 
hüléses betegségek ellen. 'J'tigttl 
kiválasztja a lmgysavat, bakté
riumölő, tehál a bajt .gyökerében 
támadja meg.
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Értesítés!
A Iernut-i róni, katli. földmi- 

yes iskola igazgatósaira értesíti 
Hz érdekelteket, hogy a íelvétel- 
Jíez szükséges bizonyítványokat 
Iminél előbb küldjék be, annál is 
inkább, mert napről-napra nő a 
jelentkezők száma s nehogy bi- 
zonyitványok hiányában az arra 
érdemesebbek kimaradjanak.

A .fel vételre vonatkozó részle
tes tájékoztatót közöltük az Er
délyi Lapok 1935 jnlius 24-, a 
Magyar Nép .augusztus 3-,' a 
Csíki Néplap jnlius 24- és a Me
zőgazdasági Szemle augusztusi 
Szaunában. A felvételre vonat
kozó bármily érdeklődésre az. 
igazgat ósá g posta lord tíl iával vá
laszol.

Fiatal fák és a szárazság. Az 
idei nyár mindennemű és kora 
gyümölcsfánál felbecsülhetetlen 
kárt okozott. Sok idősebb fa is 
kiszáradt, de a fiatal, idei tele
pítések szenvedtek legtöbbet. 
Iliért sok helyen 80—90%-os pusz
tulást is hozott, a szárazság 
Olyan helyen, ahöl egyébként 
rendes növekedést mutattak ez- 
ideig a telepítések, szóval nor
mális fekvésben és talajon ön fii 
zés nélkül is e nyáron minden 
pövény magán viseli az aszály 
Szomorú nyomait. Hajtás alig 
yan s ami4. mégis mutatkozott, 
álig nehány cenlimcternyi, erő 
gén fonnyadt rövid levélközü. A 
levelek bőrszerüen vastagok, 
Szomorúan lógnak váiiyadt szá
rukon és feltűnően kicsinyek 
Széljárta helyen egész levélbc- 
tegségszerüen nyomok vannak 
rajtuk, tépett szélekkel, kieső, le- 
Száradt foltokkal. Az idei telepi; 
lések egész kilátástalanul indul
nak a télbe, mert amit a nyár 
nem ronthatott rajtuk, majd el
végzi a fagy, melynek e legyen
gült, erőtlen csemeték aligha 
fognak r-iumáiimitni Alit tehe

tünk ez ellen? Csak egy segítség 
van: a.viz! Ahol csak mód van 
rá, még ha nagy erőfeszítésbe is 
kerül, legalább .káténként- egy- 
szer-kétszer öntözzük meg alapo
san a fiatal fákat.. Öntözés után 
kapálással, a talaj beárnyéko- 
lásával, melyre mindenféle kerti 
giz-gaz is 'megfelel, gondoskodni 
kell arról, hogy a drága öntözés 
hatását mennél maradandóbbá 
tegyük. ,

Gyenge lesz a szőlőtermés a 
Regátba n. A szőlőtermésről szóló 
hirek-kezdetben országszerte na
gyon kedvezőek voltak. A júliusi 
és augusztusi szárazság azonban 
különösen az alföldi vidékeken 
nagyon tönkretette a termést. 
Dragasani vidékén, továbhá 

.Besszarábiában nagyon kevés 
helyen lehet • termésre számí
tani. Erdélyben a hegyvidéki 
szőlők elég jól bírták a száraz
ságot és a kedvező időjárás kö
vetkeztében a bogyók szépen fej
lődtek. Erdélyben tehát élig jó 
termésre van kilátás.
Miért kell Porzol-lal pácolni?
A „Magyar Nép“ előző számá

ban bejelentettük, hogy ebben a 
számunkban részletesen fogjuk 
ismertetni a Porzol pácolás elő
nyeit. 1

Ezek a kedvező megállapítások 
nem az elméleti tudósok vegyi 
műhelyeiben születtek meg, ha
nem a gyakorlati gazdák terme
lési kísérletei során derültek ki. 
Megállapították ugyanis, hogy a 
rézgálic. mint esávázószer rontja 
a búza csiraképességét és ezért e 
rózgáliccal pácolt búzából többet 
kell vetni, mint a porzolozottból 
A nedves esávázásnak nagy hát
ránya, hogy ha a vetőmagot cső- 
vázás után elvetjük és azután 
szárazság köszöntőt be, a mag 
ugyan kicsirázik, de a csira el
pusztul. A porzollal való száraz 
náeolásnak óriási előnye, hogy a

magot nem lehet túl csávázni és 
a mag száraz, marad. Azt is meg
állapították a Porzóiról, hogy 
higany tartalmánál fogva csírá
zásra serkenti a vetőmagot. A 
Porzollal kezelt vetőmag, tehát 
sokkal hamarabb csírázik ki, 
mint a kezeletlen vagy más mó
don csávázott mag. Ezek az elő
nyök indokolta teszik, hogy 
minden gazda Porzol-lal pácolja 
búzavetőmagját- -

■PIAC
IM a kereskedőket, a’. IX az előírI áinü 

olcsón vásároljáX a hazát.
A gabonakereskedők a gaz

dák szorult helyzetét sok helyen 
ki akarják használni és olcsó 
áron szedik össze a búzát. A 
hatóságok figyelmeztetik a gaz
dákat, hogy , a megszabott áron 
alól nem szabad vásárolni a ke
reskedőknek. Több helyen az 
ilyen kereskedők ellen eljárást 
indiloltak.

Lesz felesleges kukorica Ro
mániában. Az utóbbi napolt 
esőzései a kukoricatermést^ 
megjavították. Kilátás van árrá, 
hogy, ha a termés beérik, há
romszázezer vagon kukoricát 
lehet külföldre szállítani. A kül
földre szállítandó kukorica ér
téke kétmilliárd lejre rúg. Min
deneseire sok függ attól, hogy, 
milyen lesz az ősz? Ha hirtelen 
hidegre fordul az időjárás és a 
dér megcsípi a kukoricát, a 
szép reménységek nem fognak? 
valóra válni.

Terményárak Oradea-n.
Búza 340, rozs 320, takar

mányárpa 250, sörárpa 300, 
zab 260—270, kukorica 330— 
340, napraforgómag 350—360, 
tökmag 600—625, fehér paszuly 
350—360 lej mázsánként.

Terjesszük a
„Magyar Nép“-et!
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Művelődési mozgalmak.

Magyar Kösség ünnepe.
Sic község ünnepéről lapunk' más helyein is 

megemlékeztünk, ebben a cikkben a község rövid 
történetét és a két ünnepnap lefolyását ismertet
jük:

Sic községnek mozgalmas történelmi múltja 
van. IV. Béla király alatt már mai nevén emle
getik, bányáit már a rómaiak is művelték. 
Mátyás király erősítette meg jogaiban, felruház
ván ugyanolyan jogokkal mint Esztergom és Po- 
zsong városokat. Sok érdekes történelmi ese
ménynek volt színhelye. 1610-ben itt forraltak 
Báthory fejedelem ellen összeesküvést. Többször 
volt püspöki székhely, két református püspököt 
jegyeztek fel a krónikák. Református zsinatokat 
is tartottak a községben. Többször pusztította el 
tűzvész különösen 1800, 1849 ás 1899 évi tűzvészek 
okoztak nagyobb károkat.

Hajdan gazdag és élénk bányaváros volt, a 
sóbányászat révén nagy jólétben és magas műve
lődési viszonyok között élt népe. Iskolája 1644-ben 
nyílt meg és később már algimnáziuma is volt. 
Érthető ilyen módon, hogy a háborúk soha sem 
kímélték, mert a zsákmányoló hadak soha sem 
kerülték el. Tatár, török pusztításkor végig se
pert a veszedelem a községen, de lakói mindig 
ájult erővel fogtak hozzá felépítéséhez és a só bá
nyászatához.

_ A legutolsó tatár betörés 1717 augusztus 24-én 
Birtalan napján, történt. Ennek a szomorú ese
ménynek emléke még ma is él a nép között és év- 
ről-évre megünneplik a gyászos emlékezetű na
pot.

1717 augusztus 24-én, Birtalan napján a ke
leti határokon áttört tatár-hordák a gazdag vá
ros határát özönlöttek el. A megriadt népnek me
nekülésre is alig volt ideje s a tatárok elpusztí
tották a virágzó bányavárost, lakóit leölték, 
vagy pedig rabszijra fűzve hajtották maguk előtt 
hogy rabságra vessék.

A szomorú emlékezetű tatár pusztítás alkal
mával Gidófa Péter volt a pap. Ö a tatár dulás 
után visszatért, de az ezután pusztító nagy pes
tisben meghalt, sőt utána két esztendő alatt még 
két pap halálozott el a rettenetes betegségben. 
1719-ben Igó György pap a matrikula huszadik 
lapjára ezeket a szomorú sorokat jegyezte fel: 
..Holtana k meg e siralmas gyászos esztendőben 
bűnös nemzetünk közül novemberig százezernél 
1'jbben, városunk lakásai közül 367-en. De az Ur 
lóvoUa az oka, hogy teljességgel meg nem semmi- 
áttettünk."

A szomorú idők emlékezete annyira hatással 
"olt az életben maradottakra, elhatározták, lmgy 
• hrtalan-napját ' évről-évre böjttel és templomi 

istentiszteletekkel fogják megünnepelni. A jó
szándék azonban csak 1758-tól valósult meg, ami
kor a községet újabb veszedelem fenyegette, Ek
kor erős fogadalmat tettek, hogy a nap emléke-; 
zetét minden évben megtartják,

A két napig terjedő ünnepségekre messzi vi
dékről érkeztek résztvevők. A környéken levő fal
vak népe lelkészeinek vezetése mellett érkezett a 
községbe. Különösen sokan jöttek Bontida-ról Kas- 
say Géza lelkész és Visea-ról Sebestyén Ádám lel-' 
kész vezetése mellett. Résztvett az ünnepségen 
Vásárhelyi János református püspökhelyettes, a 
Sic-i egyházmegye esperesse: Lőrincz János, meg
jelent azon továbbá az egyházmegye agilis fő. 
gondnoka, gr. Bethlen Béla. A környékbeli leiké-: 
szék közül ott láttuk Kovács Gábor, Csűrös Fe
renc, Farkas Albert, Kis János, Tunyogi András, 
Mihály Károly id„ Cseterki János, Csatlós Já
nos, lelkészekét. Első helyen kellett volna említe
nünk a község lelkes papját, Mihály Károlyt, aki 
segédlelkésze, Mihályi Zoltán segítségével az 
egész ünnepély előkészítésének és megrendezésé, 
nek oroszlánrészét vállalta.

Az ünnepség mindkét napjára az ősi refor
mátus templomban istentiszteletek voltak. Ezeken 
magasszárnyalásu beszédek hangzottak el. Első
napon Vásárhelyi János püspökhelyettes prédi
kációja után dr. Szász Ferenc tartott előadást a-; 
református ember gazdasági és szociális kötele
zettségéről. Az ünnepség két napja végig hasz- 
nos értekezletekkel és tanácskozásokkal folyt le.; 
Presbiteriumi és nőszövetségi megbeszélések tét. 
ték változatossá a mindvégig komoly munkát. Az 
ünnepség második napjára az Erdélyi Kárpát 
Egyesület rendezésében húsz tagú kiránduló cso
port ment Cluj-ról Sie-re. A kirándulókat dr, Tu- 
logdy János tanár vezette. A református Nöszö. 
vetség központjának megbízásából Vidovszky Fe- 
renené és Póczy Mihályné vettek részt az ünnep
ségeken.

A község népe lelkészével és segédlelkészével 
az élen a legnagyobb szeretettel fogadta az ün-. 
népség mindért’ résztvevőjét, a szeretetvendégség 
keretében mindenki asztalhoz ülhetett és bőséges 
lakomához jutott. Különösen azért emeljük ezt ki, 
mert a község népe nem valami módos és mégis 
mindenki tehetségét meghaladó erővel igyekezett 
hozzájárulni a siker előmozdításához.

A Sic-i Birtalan-nnrA ünnep figyelmeztető, 
hogy jó volna mindenütt foglalkozni az ilyen em
lékek felújításával. Az, ilyen találkozások nem
csak a testvéri együttérzés megerősítését szolgál
ják, hanem alkalmat adnak mindennapi gond, 
javak és bajaink megbeszélésére is.

j „Magyar Nép“-et terjeszteni magyar kötelesség! j
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Tanoi.s <á
A Sic-i gyülekezet augusztus 24-én ebben 

az évben is megkapóan ünnepelte.niegv a Ber
talan napot. A községnek szomorú történel
mi emléke fűződik éhez a naphoz. 1717 au
gusztus 24-én rer.det'en tatár hordák támad'ak 
reá, gyújtották fel a községet. A lakósok egy
részt a kályáni gát felé elm.mekült, azonban 
több mint .600 embert kegyetlen szomorú rab
ságba hurcoltak el a tatárok. Úgy látszott, 
hogy az van elvégeztetve, hogy örökre eltűn
jön a föld sziliéről ez a szép, nagy község; 
amely-akkor fejlődő bányaváros volt. Máskép 
történt. Két heti keserves hurcoltatás után a 
talárok kénytelenek voltak hazaengedni a ma- 

: gukkal hurcolt rabokat. A menekülök is rend- 
j re-rendre hazatértek. Tovább pusztított 

.’ ugyan még vagy két esztendeig a szárazság 
j és pestis s kegyetlenül megtizedelte a község 
'lakóit, de mégis csak megmaradt a község, 
sőt. a megrendítő szenvedések keresztiizében 
megtisztított lélekkel építő munkához látott 
Nem feledte el azonban sohasem azt a rette
netes augusztus 24-ét és amikor 1758-ban -még 
egyszer híre járt annak, hogy újból tatár ve
szedelem fenyegeti a sokat szenvedett Er
délyt, elhatározta és szent esküvel fogadta 
meg, hogy a Gondviselés csodálatos szabadi- 
tásáról. minden esztendő, augusztus 24-én há
romszor tartandó istentiszteleten emlékezik 
meg és kéri .Istent, hogy hárítsa el a borzal
mas csapást községükről, országukról s tegye 
méltóvá őket az egykor kegyelmesen vissza
adott életük fejlesztésére.

A fogadást meg is tartották. 1758 óta 
. minden esztendőben háromszor tartanak is
tentiszteletet, felidézik a szomorú történelmi 
emléket és bűnbánóiban és töredelemben ke

resik a jobb jövendőnek útját.
Rendszerint úgy szokott történni, hegy 

jegyesek is, népek is.egy-egy dicsőséges, nagy 
/diadalról, sikerről beszélő naphoz térnek visz- 
•-Bza és annak örömében igyekeznek megfü- 
■röszleni lelkűket. Nagyon ritkán történik, 
Jiogy éppen a csapások, a szenvedések einlé- 
jkél idézze föl az ember. A fájdalmat, a szen
vedés! inkább elfelejteni .törekszünk. Igaza 
yan azonban a szent írónak, amikor azt 
nmu ’ja, hogy a szomorúság által jobbá lészen 
HZ embernek a, lelke. Áldásos dolog vissza- 
.gíiiióiliii éppen nagy megpróbáltatások ide
jűére es onnan hozni, ;i szenvedések között bá- 

eralé&imsep.

toritást, reménységet szivünk számára. Jó 
megvizsgálni nagy szenvedések korszakait és 
kikutatni, hogy trii volt az oka a hekövetke
zett pusztulásnak és romlásnak, mert ezáltal 
erőt kap a lélek a felemelkedésre, világossá
got nyer a követendő helyesebb utak feíisme- 

<■ résére. A siói emléknap is, a község e szomorú 
emléknapot követő története is mutatja, hogy 
nagy szenvedések sokszor áldássá változhat
nak át a szenvedés leckéjét megértő emberek 
számára.

Szomorú korszak volt az az idő, amelyről' 
megemlékeztünk. ])e mi történt? Az emberek 
komoly bűnbánatiul Istenhez fordultak, az er
kölcsök megtisztultak, fölébredt a község né
pében az összetartás, az áldozatkészség és sze
retet lelke és reménykedő önbizalommal kez
dettek az újraépítés munkájához. Ebből a 
nagy fájdalomból, megrendítő szenvedésből a 
községnek boldogabb és áldottabb jövendője 
született meg. A templomukat kibővítették, 
tornyot építettek, gyönyörű harangot szerez- 

■ tek és iskolájukat is ezekben az évtizedekbea 
tovább fejlesztették, valóságos kis algimná
ziummá tették. Joggal el lehet mondani, hogy 
o nagy községnek legtermékenyebb, alkotá
sokban leggazdagabb korszaka az volt, amely
ben az emberek még élénken visszaemlékez
tek az átélt szenvedésekre és a komoly bűn
bánatban felébredt szent elhatározásokhoz 
igazán ragaszkodtak.

Jó visszaemlékezni a szenvedéseknek éa 
megpróbáltatásoknak szomorú korszakaira, 
így értjük meg a történelem nagy leckéit, da 
igy ismerjük meg és erősödik meg lelkűnkben 
annak az igazságnak fölismerése is, hogy a 
legmegrenditőbb fájdalmakba legkétségbeej- 
több megpróbáltatások is áldássá változhat
nak át, ha a bűnös könnyelműségből biinbá- 
natra tért ember a hitnek, a szeretetnek, a2 
áldozatkészségnek leikével igyekszik^ jóvá 
tenni hibáit és úgy szolgálni a romokból ujrá 
épülő boldogabb jövendőnek szent érdekeit.

Erre a tanulságra nemcsak a Sic-iekneK 
hanem az egész erdélyi magyarságnak, BŐt aS 
egész világnak szüksége van. Történelmi ka
tasztrófák, az egész világot betöltő nyomorú
ságok nagy figyelmeztetései intenek és emlé
keztetnek arra, hogy ideje lenne megkeresni 
a bitnek és szeretetnek útját és úgy tenni 
győzedelmessé a földön az igazság törvényét.
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Búcsú Mikházárt*
F ölser eglik székelyeknél; . '
Drágavérii nemzete; —•' ;
Érckebellel a tatárnak
Mellet egykor ez vete!... . ■ [

Lengedezve ősi-szépen, • • -
Gyűl a székely népcsapat,
Hogy a tikkadt harc tüzében '
Szomjúságot oltsanak. ;

Székelyeknek lelki szom ja
Kétszeres, mély kútra, lel; ,
Égi Ur is vonja-vonja, — • a J
Szent király szív újra ver... ■ ‘

S kész e nép mert az, ki hajdani
Fogadalmat tenni le, ;
Hogy megáll és győz a bajban (
Rendületlen szent hite! j

Lelkes ének tart az égnek.
Ősi lángja elragad, ' .
,9 im, hevülve, értem én meg:
Aki hisz, az megmarad! ' ‘

Földes Zoltán.

Z&rd idők emléke.
Erdély iakósságának rengeteg szenvedést, 

anyagi romlást okoztak a tatárok.
Tatárhegy, Tatárvár, Tatárhágás, Tatárkut, 

Tatárhalom, Tatárvágás, Tatárok útja helynevek 
mind vészes történelmi események emlékét örö
kítik meg.

A tatártámadások ötszáz éven át meg-meg- 
njulva zúdultak rá a Kárpátokon keresztül Er
dély előrehaladott, vagyonos, tehát gazdag pré
dával kecsegtető népére.

Az első tatárjárás 1241-ben juttatta a pusz
tulás szélére a magyar fajt. Ezek — Batu khán 
hadai ■— voltaképpen nem tatárok, hanem mon
golok voltak, kiknek utódai ma is harcias nem
idet alkotnak Ázsia keletén. A mongolokkal 
igyűll harcolt egy török fajta nép is: a tatár és 
pdig olyan félelmes, kegyetlen módon, hogy a 
tagy mongol pusztítás is tatárjárás néven maradt 
tan -a magyar nép emlékezetében.' • >

izom- ésidegíájdalmak, főfájás 
esetén és hüléses megbetegedéseknél fényesen 

bevált a Togal-tabletta. A Togal 
helyreállítja egészségét. Teljesen 
ártalmatlan! Minden gyógyszer
tárban és drogériában. Lei 52.-1. 
és Lei 130.—. Svájci készítmény!

(Ennek az első tatárjárásnak a lefolyását s 
a magyarság újraéledését IV. Béla király csodá
latra méltó erőfeszítései révén bővebben meg le
het ismerni a Magyar Nép kiadásában megjelent 
olcsó Minerva-fiizelben, amelynek címe: Tatárok 
torkában.)

A mongol birodalom rövid időre Magyaror
szágot és Lengyelországot is . elnyelte, de belső 
viszályok miatt vissza kellett húzódnia keletre. 
Egyes törzsek azonban megfészkelték magukat 
Oroszország földjén. Erdély ostorai azok a tatá
rok lettek, akik Oroszország déli részén, a Krím
félszigeten telepedtek meg. Ezek állandó szövet
ségben éltek a velük vérben, vallásban rokon 
törökkel s olyan mértékben váltak a magyarság 
ostoraivá, amilyen mértékben a törökök is azok
ká váltak.

! Hosszas volna még csak fölsorolni is azokat 
a véres harcokat, amelyeket a magyarok vívtak 
a törökök előhadaiként száguldozó, égető, pusz
tító hadaival, a tatárokkal.

Legnagyobb pusztítást mindenesetre az a 
támadás okozta, amely Ali pasa vezetése alatt 
1658-ik évben sepert, y^gig a szerencsétlen Er
délyen. Ali pasát ugyanis a szultán büntetni 
küldte Erdélyre, amiért szerencsétlen fejedelmé
től II. Rákóczi Györgytől nem akart elpártolni. 
A tatárok teljes dühvei hajtották végre a bün
tetést, Erdély várainak legtöbbjét kirabolták és 
fölégették, falvaikul a földdel egyenlővé tették.

Másik veszedelmes tatár hullám abban az 
időben csapott Erdélyre, amikor a törökök Buda
várának elvesztése után Magyarországból mind
inkább kiszorultak és veszteségeiket az ország 
keleti határán, Erdélyben akarták megtorolni.

< Az utolsó tatár-betörések az 1700-as évek 
első felében zavarták meg Erdély nyugalmát.

i Am ezek mellett számtalan kisebb-nagyobh 
támadás zajlott le hol ebben, hol abban a völgy
ben. A krimi tatárok gyors lovaikkal Moldván 
keresztül Erdélyben teremtek s zsákmánnyal ra
kodva olyan hamar lovább is álltak, mint ahogy, 
jöttek. '-.j f 3 AL1.A, ■
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Erdélynek tehát igen sok vidékén él vala
melyik tatár-pusztitás emléke.

Némely vidéken, vagy helyiségben évröl- 
iévre megemlékeznek ezekről az eseményekről, a 
szenvedés napján ünnepet ülnek, templomozást 
tartanak, fölemlegetik az ősök hősi harcait,

Ilyen ünnepek folytak le közelebbről a So- 
mes megyei Sic községben, amelynek lakói sok 
városi és falusi látogató jelenlétében ünnepelték 
meg idén is Birtalan-napját, amint arról lapunk 
más helyein megemlékezünk.

Újítsuk föl mi is a tatárokkal vívott har
coknak némely emlékét, forduljunk kegyelettel 
gazoknak. nemes alakjához, akik a harcokban 
helylállottak, elvérzettek vagy rabigába estek. 
Válasszuk a legvéresebb, de legdicsöségesebb 
.harcot. , ' .. .

• ’ ' \ * ?' ■ 1

Hi'tlben február 13rán (amint azt Orbán 
Balázs a Székelyföld leírásában egykorú följegy
zések alapján elbeszéli) 330 tatár ütött Felcsikra 
s miután nehány közeleső falut feldúltak, a hegy
szoroson át visszavonultak Moldva felé.

Sándor János székely alkapitány, fegyverbe 
szólította népét, de miután a talárok visszavo
nultak, hazabocsátotta őket. A szükséges elővi- 
gyázatot elmulasztotta, a szorosokra sem rendelt 
őröket. Pedig a tatárok visszavonulása csak csel
vetés volt, mert három nappal később 12 ezer

éből álló tatárhad rácsapott Csíkra s magát az 
alkapitányt is egész családjával együtt elfogták. 
Felcsikot végig dúlták, faluit leégették, az;ellen- 
állókat levágták vagy nyíllal lelőtték, sok em
bert rabul ejtettek, 120 örményt és 7 ezernél több 
foglyot magukkal hurcoltak. Midőn a falvakkal 
végeztek, a Somlyói kolostor kirablására indultak.

Nagy volt a rémiilés, a szerzetesek elmene
kültek Háromszékre, csupán Nizet Ferenc ma
radt ott négy baráttal. Csakhamar összefutott 
oda a nép közül mindaz, kinek sikerült a talárok 
keze közül megmenekülni. Ezek Isten oltáránál 
kerestek védelmet és menekülést. A rémület tető
pontján előállott Nizet Ferenc, belga származású 
barát, aki ellenállásra buzdította a népet. Min
denki felemelte csüggetek fejét s a haza és hit 
védelmében meghalni késznek nyilatkozott

Nizet barát a kolostorban levő fegyverekkel 
fölszerelte a férfiakat s a Kissomlyó hegyen had
állást foglalt el velük'. Első sorba állította a fér
fiakat a diáksággal, a hátulsó sorba pedig a nő
ket, kiknek fejére főkötők helyeit, fekete kucs
mákat tétetett, a toronyba és tábora helyére nagy- 

t.számu;,dobosokat, és- puskásokat'hélyezéUkazzaF 

az utasítással, hogy a tatárok közeledtére nagy 
lármát üssenek.

A tatárok vezére, Mirza khán nem is gon
dolt arra, hogy ellenállással találkozik, felfuval- 
kodottan vezette seregét a kolostor kirablására. 
De egyszer peregni kezdtek a dobok, ropoglak 
a puskák szóltak a harangok és Mirza khán lia- 
nyathomlok kezdett visszafelé szaladni. Nizet hada 
nagy bátorságra gerjedt mindezeknek láttán, 
utánna a tatárseregnek! A talárok két részre sza
kadtak, egyik részük Mirza khánnal visszamene
kült Moldvába, másik részük Alcsikba menekült. 
De közben talpraáiltak az alcsikiak is, két tűz 
közé szorították és mini megverték a tatárokat 
A khán fia is elesett a csatában. A nagy zsák
mány és sok ezer fogoly ilyenformán a székely 
kezén maradt. ,

Ennek a győzelmes harcnak érdekes mcl- 
lékeseménveit jegyezte föl az egykorú krónika.

A szétriasztott tatársereg eszeveszetten me
nekült Hosszaszó nevű Iiely felé. Itt Xántus Be
nedek királybíró állta útjukat egy kisebb csa
pattal. A tatárok újabb vereséget szenvedtek, de 
elesett a hős'királybíró, Xántus Benedek is, aki
nek emlékére kápolnát emelt a hálás nép.

A csíki menyecskék pedig a fényes győzelem
1 emlékére, amelyben fekete kucsmában vettek 
részt, az eddig viselt fehér főkötö helyeit ma is 
feketét viselnek. .........

De a. krónika egy Judit nevű hajadonnalf 
páratlan hősiességét is följegyezte.

A tatárok az elmondott támadás alkalmával 
Szentmiklóst is megrohanták.

A többek között elfoglak egy nemes házas
párt is. Ezeknek Judit nevű leánya azonban nem 
akarta magát megadni a gonoszoknak. Előkapta 
apja szablyáját s önvédelmében kilenc tatárt súj
tott le. A rabszijra fűzött szülök kérték a leányt, 
hogy adja meg magát, de a leány tovább oltal
mazta magát. Midőn lankadt, jobb karját leszel
ték, a szablyát balkezébe kapta s azzal osztotta 
a halálos csapásokat. Midőn ezt a kezét sem tudta 
már használni, akkor a .szablyát hóna alá szo
rítva rohant ellenfeleinek, mígnem holtan rogyott 
össze.

íme, mennyi bátorságot cs önfeláldozást tanú
sítottak az elődök a nehéz időkben! Férfiak és 
nők egyaránt! Emléküket megbecsülni szent kö
telessége az utókornak. . -

(Krónikás.)
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Megtalálták Kassán
Rákóczi Ferenc nyakláncát

Kassán most folynak a pénz
ügy-igazgatóság épületének ki
bővítési munkálatai. Az alapok 
elkészítése alkalmával á föld
ben értékes műkincseket talál
tak. A leiét legértékesebb da
rabja egy szép mftvü arany
nyaklánc. A .műtörténészek azt 
állítják, hogy a nyaklánc II. Rá
kóczi Ferenc tulajdona volt. Az 
értékes lelet tulajdonjoga körül 
az állam, az építési vállalkozó 
és a munkások között vita in
dult meg. Amíg eldöntik, hogy 
az értékes lelet tulajdonjoga kit 
illet meg, elhelyezték a szlovák 
bank páncél szekrényében.

Repülőgépet kapnak az angol 
katonai parancsnokok.

’A közelebbről megtartandó 
angol hadgyakorlatoknak érde
kes újítása lesz, hogy a főbb 
csapattestek parancsnokai re
pülőgépeken fognak közle
kedni. A repülőgépek különle
ges szerkezetűek lesznek, úgy 
hogy helyből fel tudnak emel
kedni. Ugyancsak lehetővé te
szik a különleges csavarszár
nyak, hogy a-repülögépek a leg
kisebb helyen, akár a há/.fe- 
délre is leszállhassanak. Az an
gol hadseregben azért próbál
ják ki ilyen célra a repülőgépet, 
mert az eddigi tapasztalatok 
szerint az automobil nehéz te
repen nem tud elég gyorsan 
mozogni.

Amerikában megépítik a világ 
legerősebb fenyii világító

tornyát.

Északamcrika Chicagó váro
sban :cgy .mérnök 3 millió

W|! gyertyafényének .jinegfelelő vi-
lágitó képességgel rendelkező
tornyot akar építeni. A terve
zett világító torony nem a hajó
zás, hanem, a repülőközlekedés 
biztonságát fogja szolgálni. A 
világitó torony fényét több száz 
kilóméter távolságból fogják 
látni, sőt, ha nagyon nagy ma
gasságba tudna felemelkedni 
egy repülőgép, már ezer kiló
méter távolságról észre venné a 
vezető a világító torony fényét.

Mitől függ?
Elkésve érkezik az utas á va

súti állomásra és lelkendezve 
kérdezi'. * /

— Elérhetem még a gyors
vonatot?

— Attól függ, hogy tud-e jól 
futni, mert ezelőtt egy perccel 
már elindult a gyorsvonat, —- 
hangzik a vasutas részéről a fe
lelet.

Ellentétek'.

Az anya segít fiának" a házi
feladatban. A fiú olvassa:

— A teve nyolc napig is dol
gozik anélkül, hogy' innék...

—- Épp az ellentéte az apád
nak! — szól közbe az anya.

A magyar tanítók figyelmébe!

A lezárult iskolai év folyamán 
a magyar tannyelvű elemi iskolák 
legnagyobb része bevezette és ki
próbálta a Minerva Rt. könyv
kiadó vállalat kiadásában megje
lent egységes tankönyveket. Az 
állami és egyházi szakbirálók egy
forma elismeréssel ajánlották a 
könyvek kiadását és az egy évi 
gyakorlati használat teljesen iga
zolta azokat a reményeket, amelye
ket a tanítóság ezekhez a tanköny
vekhez fűzött. Gyakorlati tanfér
fiak ismertették a tankönyvek ki
váló használhatóságát és az azok 
utján elért eredményeket. A kiadó 
vállalat az elmúlt év folyamán 
több mint 2000 darab ismertetési 
példányt küldőit szél s így « tani- 

dóság túlnyomó .tiiagy. részének 
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módjában állott személyesen is 
áttanulmányozni a legkiválóbb ro
mán és magyar iankönyvirók áltál 
a pedagógia összes követelményei
nek figyelembe vétele mellett ösz- 
szeállitott, feltűnően szépen illusz
trált és nyomdátechnikailag is tet
szetősen kiállított tankönyveket. A 
sok szemléltető kép és ábra, a. 
számtani részekben pedig a bő. pél
datár nagyban megkönnyíti a ta
nító munkáját s feltétlenül bizto
sítja az eredményt. Amennyiben 
valamelyik tanító ur még nem ka
pott volna ismertetési tiszteletpél
dányt, forduljon a Minerva Iro
dalmi és Nyomdai Rt.-hoz, Cluj, 
Sir. Báron L. Pop No. 5, ahonnan 
a pontos cím közlése mellett meg
kapja az öt érdeklő tankönyvet, '

A szóban levő tankönyvek szer
zőinek nevét, a könyvek főbb tár
gyát, engedélyezési számát és árát 
az alábbiakban adjuk:

1. Fejes—Felméry—Dócziné: Uj 
ABC. A jelképes irvaolvasó és fo- 
nominiíkai módszereket egyesitő 
ABC és olvasókönyv az elemi -nép- 
iskolák számára. (Eng. 487—1931, 
cons. perm, sz. a.) Ara 24 lej. ■

2. Fejes—Felméry—Dócziné: Ve
zérkönyv az uj ábécéhez. Ára 8 lej,

3. Felméry Sándor, Lőrinczy 
Ferenc, Bedelean Diomed és ősz 
Sándor: Magyar olvasókönyv, 
számtan és egyéb tudnivalók az 
elemi iskolák 11. o. számára. (Eng.. 
43—1932. és 9588—1933. sz. a.). 
Ara 50 lej.

4. Lőrinczy Ferenc, 'Bedelean 
Diomed, C. Stan, ősz Sándor és 
Ferenczy Gábor; Magyar olvasó
könyv, természettudomány, szám
tan, limba romána, carte de cetire, 
tstoria sí geográfia az el. isk. II. o. 
számára. (Eng. 84.422—1933. és 
98674—1933. sz. alatt.) Ara 80 lej.

5. Lőrinczy Ferenc, Bedelean 
Diomed, 0 Stan, Ferenczy Gábor, 
Kati Sándor és Felméry Sándor:. 
Magyar olvasókönyv, természettu
domány, földrajz, számtan, mér
tan, limba rontaná, carte de cetire 
si istoria a magyar tannyelvű ele
mi iskolái: IV. o. számára. (Eng. 
84418—1933, 95.388—1933, 97365 
-11,33, 98673—1933. sz. a.) Ara 
90 lej.

A telelt

GYALLAY DOMOKOS
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Azon előfizetőink részére, (kik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség* okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük; Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portádijis beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
hogy "olyan levelekre, amelyek 
közérdekűek, a választ lapunk
ban adjuk meg.

A. L. Silindru. Nem. irta meg, 
hogy milyen talajon akarja al
kalmazni a műtrágyát! Azonban 
így is tudunk felvilágosítást 
adni, bár teljes felelősséget taná
csunkért nem vállalhatunk. Hol
danként száz kiló szuperfoszfá- 
tot ajánlunk. Ennek a műtrá
gyának az ára mázsánként 250 és 

'281 lej. Ugyanis kétféle erősség
ben lehet-kapni. Simleul Silva- 
niei-n forduljon ár. ’ Porjesz Sá
muelhez, nála kapható. A szállí

tási költséget és zsákot külön 
kell fizetni. A zsák ára 30 lej.

L, R. Az őszibarackfák metszé
séről lapunk mai számának Gaz
dasági rovatában kis cikket köz
lünk. A cikkben közöltek alap
ján elvégezheti a szükséges met
széseket. Figyelmeztetjük azon
ban, hogy a tavasszal való met
szést ne feledje el, mert a ter
mővesszők kiképzése tavasszal 
kell, hogy történjék. Különben a 
cikkben erre is utalunk.

R. I. Ha a szokásosnál egy hó
nappal előbb akar bárányoztatni, 
úgy a kosokat már most csapja 
be az anyák közé. Figyelmeztet
jük, hogy korai bárányoztatás- 
nál az abrakra és a takarmány 
kiváló minőségére nagy gondot 
kell fordítani. Nagyon sok he
lyen répát is adnak bárányozás 
idején az anyáknak. Csak akkor 
ajánljuk a korai bárányoztatást 
tehát, ha kellő mennyiségű és jó

minőségű takarmány áll rendel-' 
kezésére. ..................

Előfizető. Az elküldött levél 
szomorú betegségről ad értesi- 
tést. Úgy látszik, hogy a baj oka 
érelmeszesedésben keresendő. Fel
tétlenül szükséges sebész.orvoshoz 
fordulni, mivel — a tapasztalat 
szerint — az üszkösödés (gan- 
graena) . tovább terjed és nagy 
fájdalmakat okoz. A legtöbb 
esetben csak amputáeió segíthet.

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért. .

K. F. Capleni, S. J. Neaua, M. 
L. Sansimonj G. S. Ilisua, Cs. I. 
Ghelinta, R. P. Tetis, K. A. Sim- 
briasi, M. A. Muresmort.

K. J. Lac. A verset és szives 
sorait kaptuk. Kérjük, szívesked
jék türelemmel lenni, mert a fő
szerkesztő csak nehány hét múl
va érkezik haza. Akkor feltétle
nül választ kap minden kérdé
sére.

G. L. Az ígért cikket nem kap
tuk meg. Ha nehány napon belül 
megjön; lapunk; 37,. számában le
közölhetjük. .

,,Többeknekt1 Lapunk mai szá
mának „Külföld" rovatában rész
letes ismertetést közlünk az 
abessziniai helyzetről és -a cikk
hez térképet is mellékelünk. így 
kérésüket, mint láthatják, teljes 
mértékben teljesítettük.

S. F. Nem tudjuk a cimet pon
tosabban megadni. Ha esetleg 
közben valahonnan megtudjuk, 
azonnal küldünk értesítést.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: Aita-Mare-ról: F. 
A. 300, Hitelszöv. 300, Ifj. K. D. 
150. Aita-Media-ról: Gy. B. 100, 
Belinről: B. D. 150, T. Gy. 220, P. 
S. 200, K. J 150, S. L. 450, G. M. 
40, S. A. 100, P. I. 200. Haghig- 
ról: B. L. 320, P. Á. J. 100, B. P. 
100, Sz. T. M. 130, R. I. 130, T. M. 
130, B. B. 130, R. 1.200, B. M. 200, Sz. 
Gy. 130, Araci-ról: Ifj. Sz. Zs. 150, 
D. J. 100, G. J. 50, Sz. J. 150, Tus. 
nad-ról". R. P. 250, K. A. s. 200, L. 
F. 150. Sansimon-ról: M. I. 300, 
L. L. 150, F. B. 46, A. Gy. 200, S. 
I. 300. Cetötuia-Től". Cs. I.-né 200,

Az igénybevett gyógyszert isme
rem, de az vajmi kevéssé akadá. 
lyozza meg az üszkösödés to
vábbterjedését. Ha a sebész-orvos 
nem tartja oly fokúnak az üsz
kösödést, mely az amputáeiót 
megkívánná, akkor mellőzi, azon
ban ez esetben, mivel a bőr fe
lülete már fekete, az amputáeió 
nehezen kerülhető el. Tehát ké
rem, mielőbb sebész-orvoshoz 
fordulni. Dr. G. E.

Celatuia-ról: K. A. 170, E. I. 200, '- 
Tusnad-ról: Hitelszöv. 300, A. A 
100, S. P. 300, R. D. 150, F. T. 320, 
B. P. 150, Mercurea-Ciuc-ról: R. 
K. főgiinn. 150, E. J. 175, T. M. 
100, L. L. 150, Plaesii-de-sus-ról: 
B. M. 200, L. J. 300, B. I. sz. 200, ' 
M. L. 300, K. A. 150, Sz. V. 150, N.
T. 200, M. P. 620, V. A.. 100, A. Á. 
m. 600, J. M. Dej 150, Ocna-Dejü- 
lui-ról: T. L.-né 150, Ref. E. 150, 
K. ,T. 75, F. M. 50, . Tareesti-ről: 
Cs. F. 150, Özv. E. A.-nó 150 lej.

Minden szó i, vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 59 
lej. Allástkeresők részére 20 szóig 
10 lej. Előfizetőknek minden szó 
3, vastagabb betűvel 6 lej. Az 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Gyártelepekkel rendelkező nagy 
vidéki község keres református 
vallása péket. A községben min
den adottság megvan arra,“hogy 
derék és szorgalmas pékmester 
jólétet biztosítson magának és 
családjának. Odaköltözés esetén 
az erkölcsi, sőt anyagi támogatás 
biztosítva van. Érdeklődők for
duljanak a Magyar Nép kiadó
hivatalához.

Jókarban lévő, kellemes hangú, 
templomi használatra is megfe
lelő harmőniumot elad: Pálfy 
Pál kántor-tanító lneu,jud. Arad.

A. „Magyar Nép“-et 
terjeszteni 
magyar kötelesség!



1535. szeptember 7. MAG YAH KSH 695

Népies ruQáls. Németországban.
•<
Lapunk 33-ikszámában-„Erdély virágos 

kertje* címen cikket közöltünk az erdélyi ma
gyarság népviseletéről. Cikkünkben kifejtettük, 
hogy Erdély legtöbb vidékén a népnek ősi vise
leté van. Ahol elhagyták az ősi ruha viselését, 
sorra újítják fel.

Németországban olyan vidékeken, ahol nem 
volt népviselet, most egységesített népi ruha ter
vek szerint készítik az öltözeteket- A német biro
dalom területén tartományok szerint más és más 
formájú ruhát viselnek a nők. Képünkön a thü- 
ringiai földműves asszonyok egységesített ruhá
zatát mutatjuk be. A baloldali ruha a mindennapi 
viselő ruha, a jobboldali pedig az ünneplő. A 
ruha nagyon olcsó, mert úgy van tervezve, hogy 
házianyagból jól el lehet készíteni. Á más né
met vidékek egységesített népi ruházata a bemu
tatott ruházatokhoz hasonló, de kidolgozásában 
és díszítésében nagyon változatos. A német asz- 
szonyok példája mutatja, hogy mindenütt arra 
törekszenek, hogy szakszerűen, olcsón ízléses és 
egyszerű ruhába járhassanak a falusi nők. Meg
jegyezzük, hogy különösen az ízlésesen hímzett 
köténnyel teszik a német nők széppé ruházatu
kat A lapunkban közölt díszítő elemek felhasz
nálásával olvasóink is szép kötényeket hímezhet
nek. Figyelmeztetjük azonban olvasóinkat, hogy 
ahol 'ősi viselet, vagy helyesen kialakult formája 
van a ruházatnak idegen szabásminták vagy 
díszítő elemek félhasználásával nem szabad meg- 
változtatni.

TenuBdmasl
Lengő kapa ú!ak daraszolására. ;
Az év folyamán több érdekes fajta kapa le

írását közöltül: lapunkban. A leírások, alkalmá
ról kifejtettük, hogy ma az az irányzat vált 
uralkodóvá, hogy minden fajta munkához más 
fajtájú kapát használnak Ez alkalommal egy 
Németországban általánosan használt utdara- 
szdó kapát mutatunk be. A kapát nyélre sze
relve a földön végig húzzák, minthogy a kapa a 
nyélbe illesztés helye alatt — amint képünkről 
is látszik — szabadon, lenghet, kitünően lehet 
segítségével a kerti utakon vagy udvarokon 
lévő gyomokat irtani. Az ilyen kapa ugyanis 
Pontosan tud alkalmazkodni a talaj felszínéhez 
«s igy biztosan kiirtja a. gyomokat. A kapát a 
*Alékelt kép alapján könnyű házilag elkészíteni.
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A magyar díszítés alapformái..

Előző számainkban a tulipánt 'tárgyaltuk 
mint díszítő elemet. Mint láthatták olvasóink, a 
tulipánnak nagyon sokféle változata van és na 
gyón változatos formákban cdkalmázható díszíté
seknél. Lapunk mai számában egy tulipán formák 
kai díszített, debreceni cifraszürt mutatunk be. 
Láthatják olvasóink, hogy a szürszabó mesteri 
keze milyen gyönyörű formákat tud alakítani 
az egyszerű tulipán mintából.

Bölcs beszélgetés.
Ma ugy-e felkeresel?
— Miért ne!
— Mikor várhatlak? t í
— Majd meglátod!
— Helyes csak légy szives ne késs el!

Száz^éves a tnozdonysíp.
Az angol Vasúttársaságok érdekes jubileumot 

ünnepeltek meg a napokban. Most volt száz éve, 
hogy a mozdonyokra gőzsipot szereltek. 1835-ben 
g vonat már hat éves múltra tekintett vissza. A 
hat év alatt azonban jelzésre egyszerű posta
kürtöt használtak. 1835-ben egy hangszer gyárost 
bízott meg a vasutigazgatóság, hogy szerkesz- 
szén olyan hangszert, vagy sípot, amelyik a 
trombitát kiküszöböli. A hangszergyáros meg
szerkesztette a gőzsipot. A legelső gőzsip a lon
doni közlekedési múzeumban van. Az ünnepség 
alkalmával üzemképes állapotba helyezték és 
megszólaltatták.

— Kend legalább megígérte, hogy, ha lesi 
pénze, akkor kifizeti az adósságát, de a komája 
még az Ígérettel is adós maradt.

Kiadja a .Matyii MA*'’ kiaddbiaatttiga. Mídwtm Rt Cluj Sir, Báron L. Pap i.


